

文史学者张耀杰:揭开那些被遮蔽的悬案与传奇 《民国红粉》中的河南籍“佳人”

A 马青霞是否民国女侠?

马青霞,马氏庄园主人马丕瑶的三女儿,生于1877年,18岁时嫁到尉氏县中州首富家庭,土豪丈夫刘耀德去世后,马青霞成为一个拥有万贯家财的年轻寡妇。

马青霞乐善好施,热爱公益事业,曾多次不惜重金慷慨解囊,光绪封她一品诰命。在她不算长的一生中,与历史上多位名人有过交集,张耀杰说:“她在周作人的印象里,是一个富孀传说;在孙中山笔下变成‘巾帼英雄’;到了鲁迅笔下,又获得了‘才貌双全’的美誉。”在日本参加同盟会的马青霞资助了两份刊物,一份是《中国新女界》,一份是鲁迅和周作人撰写文章赚取稿费的《河南》杂志。

1908年,马青霞回国后创办了河南境内第一所女子学校,即华英女校。华英女校培养的女学生任锐,是周恩来干女儿孙维世的母亲。1922年,马青霞将她全部财产捐给教育和慈善事业。尽管在书中写了马青霞的一系列善举,但张耀杰在研究中对“南秋瑾、北青霞”之说有质疑,认为“她一生中所专注的主要是家庭财产保卫战,而不是救国救民救天下的政治革命。”张耀杰的这一质疑遭到了读者的质疑。有读者在接受记者采访时说,“散尽家财,用于革命和教育的马青霞完全称得上一个民国女侠的形象。”



最近,“民国才子”、“民国佳人”纷纷被学者、作家诉之笔端,书名颇为香艳的《民国红粉》就是其中涌现出的一本新著。书中写了22位清末民国年间的女性,有较为熟悉的宋庆龄、何香凝、萧红、冰心,也有较少见的马青霞、万冰如、陶琴薰。“这些传奇人物,她们的内心挣扎、自我觉醒、情感困局乃至沉浮命运,多少可以折射出一个时代的诡谲变迁。”日前,文史学者、传记作家张耀杰携《民国红粉》莅郑签售,并为该书开堂讲座。从河南走出的张耀杰对记者说,在书中写了两个河南籍“民国红粉”,一个是马青霞,一个是冯沅君。她们一个行侠,一个知性,在民国史上都有各自惊艳的一笔。郑州晚报记者 尚新娇 文/图

B 冯沅君与她的婚恋小说

“另一个河南籍女性是冯沅君,她出生于河南唐河县一个书香门第,大哥冯友兰是著名哲学家。母亲为她裹了小脚,父亲为她包办了婚姻,但她一心求学,说服母亲考取国立北京女子高等师范第一期国文班。”

毕业后,她考入北京大学国学研究所攻读研究生,此时接连发表了《旅行》等四部婚恋小说,成为颇有影响的“五四女作家”之一。张耀杰通过考证,将她的私生活与“自传性小说”联系起来,“她的婚恋小说依据

的是与河南济源人王品青交往的真实经历,后移情别恋小她三岁的陆侃如,导致王品青失恋发疯,在河南老家离开人世”,也批评她在新中国“会扯顺风旗,精神独立的风貌完全没有了”。

同时,张耀杰也肯定冯沅君在那个时代,尽管裹了小脚,包办了婚姻,但更重视追求知识与学问。“冯沅君从小倔强要强,决心像大哥冯友兰、二哥冯景兰那样到外地求学”,一生都在进取的冯沅君成为一位著名学者和教育家。

“真实的故事一定要讲出来,尽量还原立体的、多面性的人性。”张耀杰说。

女作家萧红一生经历过逃婚、饥饿、疾病种种苦难,“一直就在挣扎之中过活。”谈起女作家萧红,张耀杰却有别样看法,称她是“智商极高而情商极低的可怜之人或不靠谱的女人。在与男人的恋爱交往中,一次又一次掉进命运的泥沼里。与其说怨别人,不如说怨自己。”

“最终,她所依附的男子,无论是谁,都没有也不可能成为她永远的救星。”

C “写出了民国时期的盲点”

在22个人物中,冰心可以说是写得较为丰富和出色。看得出,张耀杰试图对冰心这位传统语境下的世纪老人做一个重新回望。她与林徽因的关系,与胡适的关系等都有新的揭示。他的研究,使从前那个以写“母爱、童心、自然”为永恒主题的冰心形象变得更加丰满起来。

提起冰心与林徽因的是非恩怨,都要提起冰心的一篇小说《太太的客厅》。据说,每逢周六,林徽因的客厅都会坐满

以她为中心的朋友,谈论时代的现象和问题。小说带有讽刺意味,也有“极尽挑拨离间之能事”的叙述。从文中对号入座的林徽因也不示弱,“恰好由山西调查回到北平,立时叫人送给冰心一坛山西陈醋。她们是朋友,同时也是仇敌。”学者范泓认为,在民国史研究方面,张耀杰有着自己的路径,他写出了民国时期的盲点。

张耀杰认为,每个人的人性都是立体的,或者说是多层

级、多侧面的,但很多历史人物都放在一个模子里给挤压扁平了,像冯沅君这样的历史人物,其实是在艰难曲折和丰富多彩的人生抉择中读书进取的,“假如只是平面化地赞美她的小说和学问多么好,而忽略了她的真实经历,这样的历史说教其实是不能够感染人的,也是很难让大家记住她的。真正的励志进取,首先必须说真话讲真话,连真话和真相都不敢面对的人,永远不可能励志进取的。”



与法兰克福一起狂欢
2014年6月起
南航开通广州—长沙—法兰克福航线, A330-200 执飞

航线	航班号	班期	航段	起飞时间	最低价格
郑州-广州-法兰克福 (经停长沙)	CZ361/CZ331	每周一、三、五	郑州-广州	16:00	23880元(公务舱往返)
			广州-法兰克福	21:30	3250元(经济舱往返)

注:具体航班信息及价格以电脑查询为准。



南航手机客户端

www.csair.com 95539



私密头等舱



全平躺公务舱



国际标准
高端经济舱



全舱多点触屏
娱乐系统



中国南方航空
CHINA SOUTHERN

